

# 情系职工办实事 凝心聚力助发展

## 大沥镇总工会想职工所想、解职工所难，竭诚为职工提供全面而优质的服务



累计发动约6万人次参加互助保障计划，理赔人数1188人，理赔金额约507万元；共慰问或救助困难职工、重疾职工、工伤职工等553人次，发放帮扶救助资金30万元；受理法律援助案件49宗，为229名职工提供了法律援助服务，涉案金额284万元；开展了65场普法宣传进企业活动，受惠职工超11万人次……

细细翻阅过去五年大沥镇总工会书写的答卷，一桩桩、一件件为职工权益奔走的实事，一项项想职工所想、解职工所难的务实举措，一串串诉说着职工利益无小事的数字，正是大沥镇总工会竭诚服务职工，在新时代彰显新作为的生动注脚。

### 发掘榜样故事 激发广大职工奋斗热情

“饭后擦嘴的纸巾不能混在食物残渣中？”“垃圾分类桶到底有多少种颜色？”2020年初夏，大沥镇总工会发动劳模先进为广大职工群众解读垃圾分类知识，成功在大沥刮起了一阵我为“环保代言”的绿色旋风。这其中，南海劳模高碧珍提醒大家剩饭剩菜也要认真分类；南海劳模梁捷敏讲解垃圾“四色”分类有讲究；南海先进劳动者孔杏结告诉大家纸张也要做好垃圾分类……过去5年，大沥镇总工会深入开展“弘扬劳模精神”系列专题宣传活动，除了结合大沥实际创立了“劳模教你分垃圾”专栏，还在“大沥工会”官方微信和微网站上打造了“致敬时代劳模”“劳模代言”等一系列品牌栏目，持续宣传劳模先进事迹传播正能量，在全镇范围内营造尊重劳模、礼遇劳模、向时代楷模学习致敬的浓厚氛围。

者”是这样炼成的！》……该栏目致力于挖掘、讲述职工身边人的平凡事、闪光点，让快递员、保洁员、消防员、育婴员等坚守在平凡岗位上的职工成为模范宣传的“主角”，通过讲述他们在平凡岗位上的不平凡故事，传递助人为乐、敬业奉献、勇于担当的向上向善精神，激励广大职工群众在大沥发展建设过程中坚定信念、不懈奋斗，进一步丰富新时代劳模精神的内涵。

在新冠肺炎疫情发生后，大沥镇总工会除了大力关怀一线防疫抗疫人员、协助推进企业复工复产工作外，还不遗余力地宣传抗疫一线职工的先进事迹和感人故事，并开通职工心理疏导热线为职工提供心理疏导服务，为夺取疫情防控和经济发展“双胜利”凝心聚力。与此同时，大沥镇总工会一如既往地毫不松懈地全面强化党建引领工作，坚持“党建带领工建，工建服务党建”，注重社会主义核心价值观培育工作，推动习近平新时代中国特色社会主义思想党的先进思想精神进企业、进车间、进班组，切实履行了团结教育带领职工听党话、跟党走的政治责任。



2020年南海区职工劳动和技能竞赛粤菜师傅技能比赛中式烹调师决赛在大沥举行，粤菜高手们一决高下。 珠江时报记者/黄永程 摄



大沥镇总工会表彰获得2020年南海区劳动模范、先进劳动者和先进集体荣誉的个人和单位。



大沥镇总工会开展“情暖南海·平安返乡路”活动。

### 开展多样活动 推动职工文化蓬勃发展

2018年9月7日晚，“沥城之声”大沥镇职工歌唱大赛总决赛在大沥都市剧场精彩上演，从近2000名参赛选手中脱颖而出15强选手同台对决，用实力演绎了一首首高品质的歌曲，唱出了新时代劳动者追梦圆梦的奋斗精神和积极向上的时代风貌，为广大职工群众献上了丰盛的文化大餐。

“我每个周末都会去现场听选手们唱歌，风雨不改，从海选赛到初赛，从复赛、半决赛再到今晚的决赛，一场都没有落下。”大赛的铁杆粉丝张女士在决赛后感到十分不舍，她认为活动不仅成就了职工歌手，也让如她一般的广大职工群众有了更加丰富的精神文化生活。

实际上，歌唱大赛只是大沥镇总工会竭诚服务职工、推动职工文化蓬勃发展工作中的一个缩影。5年来，大沥镇总工会以职工群众多样化需求为导向，打造了一系列响亮的工会文化品牌，将工会职责落实到了服务广大职工的行动中，一点一滴如涓涓细流沁入职工心田。其中，既有职工中秋晚会等接地气的线下活动，有“沥城之声”职工歌唱大赛和“礼仪大先生”大赛等线上线下结合的活动，还有“回家·过年”职工春节随手拍大赛等线上活动，三种方式相辅相成为广大职工群众提供了展示自我、互相交流及了解大沥的平台，营造了健康文明、积极向上、广泛参与的职工文化氛围，也让更多新大沥人通过新的形式融入大沥、感受来自工会“娘家人”的关怀。

尤为值得称道的是，大沥镇职工服务阵地建设也在不断完善。5年来，大沥镇总工会以

平、嘉怡两个镇级职工家活动中心为阵地，积极构建点面结合的职工活动阵地体系，引导职工家服务中心为职工开展形式多样的活动，打造了一批如“阳光友约”系列青年职工联谊活动、“花赏沥城”暑期职工亲子游、“花饰生活”系列生活品质课堂、安全生产小剧场以及各类体育比赛等职工喜闻乐见的活动，为广大职工群众提供了具有大沥特色的普惠性、常态化、精准性服务。5年来，两个职工家活动中心累计开展线下活动182场次，累计精准服务职工13904人次，基本做到了“月月有活动，季季有精彩”。

“感谢工会提供的交友平台，让我们这些因为工作繁忙、社交圈子窄而导致交友难、婚恋难的‘单身狗’们终于迈出了交友最难的第一步。”2020年12月20日，大沥职工陈先生参加了大沥镇总工会主办的“阳光友约”系列青年职工联谊活动后欣喜地说。近年来，大沥镇总工会依托“职工·家”服务中心定期开展“阳光友约”系列交友联谊活动，通过形式多样且独具大沥特色的系列活动，积极为大沥单身青年职工搭建交流平台、拓展社交圈，帮助了一对又一对单身青年成功“脱单”。

接下来，大沥镇总工会将重点围绕“强化思想政治引领、激活职工创造力、抓好维权帮扶工作、深化品牌活动精准推进普惠服务、加强工会自身建设”等方面推动工会工作迈上新台阶，切实提升职工获得感、幸福感、安全感，团结动员广大职工同心同德、务实进取，为大沥高质量发展做出新的贡献。



“布”一样的“沥”量项目走进桂城瀚天科技工业园区展示宣传。 文/珠江时报记者 黄梦灵 通讯员 何健聪 图片由通讯员提供(署名除外)

### 织密维权帮扶网络 竭诚服务职工促和谐

2019年12月25日，大沥“布”一样的“沥”量——职工志愿互助服务计划项目的职工志愿者们来到广佛智城，开展了第一场布艺巡展义卖活动。该场巡展所有布艺展品均由职工志愿者通过布艺培训和工作坊等途径制作而来，其中包括方便实用的挂门收纳袋、围裙、时尚手提包及暖心坐垫等多种作品，引得一批批街坊职工和爱心人士前来摊位购买。

据了解，“布”一样的“沥”量——职工志愿互助服务计划项目是南海区“职工·家”2019年创投资金资助项目之一，由大沥镇总工会指导链接了当地布匹商家和内衣企业的布料及缝纫工具等资源，并联动平地社区和盐步职业技术学校培育职工志愿者，将爱心商家捐赠的碎布制作成一系列布艺作品后开展巡展和义卖活动。而筹集的所有善款，都将用于帮助大沥镇困难职工。而事实上，这个以布艺DIY盘活废弃资源为初衷设立的活动，早已成为发动职工帮助职工的爱心理平台，渐渐在职工群众当中汇聚起了一股强大的爱心力量。

5年来，大沥镇总工会经过不懈努力，建立起了具有大沥特色的多层次工会维权帮扶网络，成功实现从“职工有困难找工作”向“工会主动找困难职工”的

转变。

过去5年，大沥镇总工会积极开展春送岗位、夏送清凉、秋送助学、冬送温暖等常规服务，一年四季全镇职工总能感受到来自工会的慰问、帮扶与关怀。5年来，大沥镇总工会累计发动约6万人次参加互助保障计划，理赔人数1188人，理赔金额约507万元；共慰问或救助困难职工、重疾职工、工伤职工等553人次，发放帮扶救助资金30万元。另外，自2018年起，大沥镇总工会按照困难职工解困脱困三年行动计划要求，针对全镇28名困难职工制定了精准帮扶措施，至2020年他们已全部实现解困脱困。

和谐劳动关系是社会和谐的重要基础。过去五年，大沥镇总工会也在不断探索有效的职法律务服务方法，立足普法站、外来工服务中心等阵地，积极为符合条件的职工提供法律援助，同时推进工会特约律师担任企业工会法律顾问，为广大职工合法合理维权提供指引和保障。5年来，全镇各级工会累计处理来访来电581宗，及时核实和处理区总交办的“工人在线”和“网络舆情”29宗，受理法律援助案件49宗，共为229名职工提供了法律援助服务，涉案金额284万元；并开展了65场普法宣传进企业活动，受惠职工超11万人次。

### 搭建成长平台 拓展职工技能提升空间

2020年9月16日，南海区粤菜师傅技能比赛总决赛暨颁奖仪式在大沥镇鹤福山庄举行。60位晋级决赛的粤菜高手们在“状元擂台”上一决高下，奉献了一场色香味俱全的南海舌尖盛宴。

据悉，这场大赛共包含职工网红私房菜大比拼、中式烹调师、面点师、餐饮服务员四大技能比赛，并首次要求参赛者必须以基层工会参赛队身份参赛，有效地增强了职工的荣誉感和自豪感，在全社会形成了一股全职工参与、人人推广粤菜的浪潮。与此同时，也有效激活了一大批基层工会的组建，涌现出了一批批优秀的职工团队。

实现高质量发展离不开高素质技能人才。过去5年，大沥镇总工会全方位实施职工素质提升工程，推进产业工人队伍建设改革，根据本地产业的特色广泛深入开展劳动和技能竞赛，成功举办时尚内衣设计制作、茶艺师、保育员、育婴员、中厨、点心师、服务员、叉车等8个类别的职

业劳动技能竞赛共12场，其中市级赛事2场，区级赛事7场，镇级赛事3场。带动了3000多名职工参加岗位练兵，当中涌现了市、区两级劳动状元9名、技术能手100名、优秀选手109名，大大激发了镇内职工学好技能、提升技能的热情，拓展了职工技能提升空间。

近年来，秉承着“哪里有职工哪里就要有工会组织”的工作理念，大沥镇工会组织覆盖面也在进一步扩大。并且，在持续推进基层工会规范化建设的同时也在不遗余力地打造专业水平过硬的社会化工会工作者服务队伍。目前，全镇累计建立基层工会组织1124个，工会会员累计达到10.98万人。在此基础上，大沥镇总工会致力于增强基层工会活力，大力推进工会改革工作，5年来累计创建各类优秀基层工会99个，其中有1个获得了全国荣誉、有6个获得了省级荣誉、有20个获得了市级荣誉，还有72个获得了区级荣誉。